

从“洛阳制造”到“洛阳智造”

科技赋能洛阳“换道”赶超



科技感十足的隋唐大运河文化博物馆

从2012年至2022年,十年时间里,洛阳逐梦前行,一步步将河洛大地的美好蓝图变为现实。尤其是近年来,洛阳坚持以创新引领发展,把贯彻“十大战略”体现到经济发展提质提速上,以更大担当为实现“两个确保”贡献洛阳力量。

展望未来,洛阳的发展既承载着河南发展的大愿景,也蕴藏着百姓人家的小目标。“居者心怡、来者心悦”,是对洛阳的回望,也是对未来的期许,洛阳也必将以新的辉煌来回应每个人心中的“古今辉映、诗和远方”。

□大象新闻·东方今报记者 郭帅 张超飞 河南广播电视台民生频道记者 吕沙 乔少华 通讯员 王倩/文 大象新闻·东方今报记者 李书宝/图

十年变化 每个洛阳人既是参与者更是受益者

在洛阳,两手一摸就是河洛文化,双脚一踩就是秦砖汉瓦。作为华夏文明的重要发祥地、丝绸之路的东方起点,历史上先后有13个朝代在洛阳建都。如今的洛阳,更是国家区域性中心城市、全国交通枢纽城市、中原城市群副中心城市、省域副中心城市,也是中部地区重要的工业城市。

近十年来,洛阳经济社会发展取得了前所未有的出彩成绩,从科技创新成果频频闪耀“大国

重器”,到“洛阳制造”向“洛阳智造”华丽转身,十年发展画卷,洛阳步履铿锵。

十年来,洛阳经济总量几乎翻了一番。

2012年洛阳全市地区生产总值2899.3亿元,到了2021年,已经达到5447.1亿元,经济总量在全国城市排名中攀升到第45位,位列全国经济50强城市。

随着经济总量的不断扩大,洛阳人均GDP也在不断提高,

2012年洛阳人均GDP为43825元,2021年达到77110元。

作为一个旅游城市,2012年洛阳旅游收入是402亿;2021年旅游收入达到923.48亿。今年目标已经明确,力争旅游总收入超1000亿元。

与此同时,新型城镇化水平、消费态势以及居民生活水平等各方面,都得到了全面提升。回首十年变迁,每一个洛阳人既是见证者、建设者,更是受益者。

科技创新赋能“洛阳制造”加速迈向“洛阳智造”

众所周知,洛阳是一座历经千年沧桑的文化古都,同时也是一座承载新中国建设使命的工业基地。历史上多个时期,洛阳都创造过令人引以为傲的辉煌,而重振辉煌也是洛阳人一直以来的梦想。

走进洛阳隋唐大运河文化博物馆、洛阳牡丹博物馆,随处可见的创新性高科技元素,让悠久的传统文化有了更多“打开方式”。近10年,洛阳博物馆数量从13座增加到了102座。当前,洛阳正在打造东方博物馆之都,颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动式传播,加上《唐宫夜宴》《洛神水赋》《风起洛阳》等一系列

爆款的上线,让洛阳更加出圈。

古老是洛阳,年轻也是洛阳,如今创新已成为这座城市独有的气质。

说到创新,离不开科技创新赋能“洛阳制造”加速迈向“洛阳智造”。省委书记楼阳生在洛阳调研时,多次提到创新,称要敢于改革、勇于创新。如今,在科技创新的引领下,洛阳老工业基地焕发了新的活力。

当前高铁已经成为国家的新名片,但高铁的核心零部件高铁轴承很多依赖进口。国外曾以10倍价格出售的高端轴承,如今已被中国打破垄断,洛阳LYC研发的国产高端轴承,可用于时速

250公里至350公里的高铁之上,今年8月份正式投用。

风口变了、赛道换了,因循守旧只会败下阵来,一个有着将近70年历史的国营老厂,正是通过科技创新,及时实现了“换道”赶超。

除了企业科研人员外,这项技术背后还有龙门实验室的助力。这是洛阳首家省实验室,像高铁轴承一样,龙门实验室加强与企业共建,把智能装备制造作为主攻方向,神舟飞天、蛟龙入海、高铁飞驰……从高端装备到精密仪器,从重大工程到基础材料,在一件件重大成果中,“洛阳智造”屡屡亮相,诞生了多项“中国第一”、“中国唯一”。

创新正青春

洛阳着力打造青年友好型城市

创新正青春,“后浪”已经奔涌而至。

近年来,为激发创新活力,凝聚青年力量,洛阳正积极打造青年友好型城市,吸引青年人才来洛就业创业。

走进位于洛阳市老城区洛邑古城内的“梦唐阁”,仿古类的茶坊、酒坊、乐坊、钱庄等一应俱全,身着唐装漫步其中,瞬间给人一种“梦回大唐”的感觉。作为该项目负责人、今年28岁的北京小伙孙永哲,就是洛阳吸引来的优秀青年人才。

为了能让优秀青年人才来洛创业,当地政府不仅房租全免,还出钱装修,支持力度非常大。而孙永哲目前打造的“梦唐阁”项目,也是当地政府重点引进的沉浸式文旅项目。

同样是90后的小伙樊亚辉,通过洛阳人才创业扶持计划,从零起步,靠相关部门提供的10万元创业奖金,几年内把企业发展成千万级公司,并计划未来五年内上市;1992年出生的科研人员王婉冰,在国家兽用药品工程技术研究中心研究疫苗,推进整个养殖产业高效发展。

这三位90后优秀青年人才的创业经历,正是洛阳近年来积极打造青年友好型城市,吸引青年人才来洛创新创业的一个缩影。

最初是一座城聚起一群人,后来是一群人为了一座城,现在是一座城期待更多人。如今,在洛阳一系列利好政策吸引下,更多青年人才选择洛阳、扎根洛阳,与洛阳同成长、共精彩。

从小路口到大阙楼

解码洛阳未来发展新蓝图

洛阳的乔先生,就住在应天门广场往北2公里的地方。如今,应天门已经成为洛阳的文化新地标,但在十年前这里却是另外一番景象。“十年前这里还只是个双向四车道的小十字路口,建设后面的这栋阙楼,我爷爷还曾出过一份力。”乔先生说。

近十年来,洛阳的新地标更是一座接着一座。新地标的出现,见证了一座城市的发展和变迁,不仅彰显了洛阳“古今辉映”的城市魅力以及悠久的历史文化,也让人看到了一个崭新的充满希望、活力和魅力的城市。

放眼当前,展望未来,洛阳的发展既承载着河南发展的大愿景,也蕴藏着百姓人家的小目标。而这些小目标,在《洛阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》里,都能找到答案。

记者从中梳理了几组数据,这些数据描绘出了洛阳未来几年的发展蓝图。

经济实力跃上新台阶,到2025年,经济总量突破8200亿元、占全省比重超10%;

产业转型实现新突破,到2025年,建成规模超万亿的全国先进制造业基地;

民生福祉达到新水平,到2025年,居民人均可支配收入将达4.7万元左右;

乡村振兴展现新气象,到2025年,建设600个整治成效显著、地域特色鲜明的人居环境示范村……

“居者心怡、来者心悦”,是对洛阳的回望,也是对未来的期许。看似细微的数字变化,展现的却是独具特色的亮点规划,折射出了洛阳未来发展大理念。百舸争流,奋楫者先;转型跨越,创新者胜。洛阳必将坚持以创新引领发展,建强副中心、形成增长极,在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌,奋力谱写新时代中原更加出彩的洛阳篇章。